

Drzemka na becze prochu

Konieczność wytknięcia linii ustunkowania się gospodarstwa, w dobie obecnego, niepomiernie ciężkiego, a tak na przyszłość naszą groźnego kryzysu ekonomicznego, jakie przeżywa obecnie szczególnie ciężko ziemianstwo kresowe, — staje się dzisiaj nagłą potrzebą. Potrzeba, rosnąca z dnia na dzień, jeżeli nie z godziny na godzinę. Czy wolno jeszcze czekać, czy można z tem nadal zwlekać, gdy w oczach naszych już się wała w gruzy coraz to przedziej i coraz to liczniej pozostałe resztki dorobku z przed lat i spuścizny naszych ojców? Czyżby sążone było obecnemu pokoleniu ziemian kresowych, dziś po jedenaście lat walcu o odbudowę własnych zgłiszcz, przy nieprzerwanym łozieniu jednocześnie znacznej części wartości swego majątku, jak na rzeczywiste po trzeby Państwa, tak i opłacanie tym co sztem przeróżnych eksperymentów, a coraz to boleśniejszych i kosztowniejszych, dokonywanych na majątku obywateli, przez liczne przedmijowe rządy. Dzięki podobnemu traktowaniu po siadłości ziemiańskich, zostały upodobnione one do studni, w którą w razie potrzeby zawsze można waderko zarzucić i potrzebna ilość wody wydośćać, bez zastanawiania się, na jak dno studnia ta wodą może służyć! I rzecz oczywista, w podobnej sytuacji zamiera i zanika wszelki wysiłek mógowy, inicjatywa i zapał, dążące do rozwoju danego przedsiębiorstwa rolnego, a tem bardziej lożenia w niego kapitału własnego lub pożyczonego. Tak „wyczerpane studnie” — majątki ziemiańskie, stały się bezbronne, bez żadnych zasobów w zbożu lub gotówce, w połowie nieodbudowane, obciążone przedwojennymi długami, jak i późniejszej, w obliczu katastrofalnego ogólnosiwiatowego kryzysu rolniczo go. Siła przeciawstania się, siła obronna — żadna, bo nie dano było możności i czasu powstać na siłach i uodpornić się na możliwe w życiu kaktaklizmy. Ziemianstwo kresowe stało się o króć nad przepaścią — rozpętało się tegoroczny kłeskiwny nieurodzaj, groźny i straszny w swych skutkach gładny przednówek. Brak już w niektórych powiatkach po dworach chleba na wyżywienie i opłacenie służby. Horendalne zadłużenia się w podatkach państwowych i komunalnych, w instytucjach finansowych stworzyły wprost absurdalne warunki możliwości do ich regulacji w najbliższej przyszłości. Sekwestrowano i komornik przeobrazili się dzisiaj w strategów, decydujących, układających plan egzystencji poszczególnego ziemianina kresowego na roli. Brak dziś czasu na pilnowanie pracy we własnym gospodarstwie, jak i brak czasu na dopilnowywanie dziełsiatków terminów przeróżnych płatności, płatności, płatności...

Większa część dnia spędza się w wózku, w wagonie, lub w poczekalniach, urzędach i t. d. W takich warunkach utrzymanie się na powierzchni staje się b. problematyczne. Szybka, a twarda koniecznością przedstawia się dzisiaj sprawa przeistoczenia dotychczasowego nakładu pracy i całego systemu obecnych warunków a dotyczących zagadnień ziemiańskich, w orbicie możliwości własnych, do dziś przeżywanym warunków nienormalnych. Jest to pilne dla przyszłości naszej, by uniknąć nas ciągle karzących sprzeżności, zawodów i strat, wywołanych wciąż jeszcze zbyt konserwatywnie, ociężałe i uparcie ustosunkowywaniem się do nieraz z własnej winy powstałych niemożliwych warunków. Siedzenie zaś jak ślimak w skorupie, lub trzymanie się dalej własnego płotku, bez poczucia obowiązku wprost dla dobra kraju, stanowczej decyzji i solidarności lub zabierania głosu w obronie całości, bezpieczeństwa i dobrobytu własnego państwa, opartego w 80 proc. na egzystencji rolnika, jest niezrozumiałe — o ile nie szkodliwe dla jutra. Bo cóż będziemy wari po „przestękanym” i zmarnowanych czasie, nie ocaliwszy od ruiny, zagłady i całości wyników pracy swego życia? Tak dalej — to życie przejdzie nad nami, zostaniemy niezauważeni, zlekceważeni, a w końcu i zapomnieni. W czasach dzisiejszych sentyment, wrażliwość, uczuciowość lub wersalskość stokrotnie przegrywają na rzecz solidarności organizacyjnej przy jednolitem działaniu i prawidłowej i tętnej mógzu. Bo na nic nie przyjdzie uństwo, że za nas myśla inni, że i zrobią też za nas inni i w do datku lepiej. Skąd możemy i czy mamy prawo czekać na lepszą przyszłość, — skoro dla tej przyszłości robimy tak mało lub wcale? Co przekażemy swemu potomstwu, gdy dziś już zakrywamy im drogę do nauki i wiedzy, z braku gotówki wycofując ze szkół średnich do powszechnych, z uniwerkwów do studów, dogładać, jak leca plevy lub sieczka tną w sieczkarni dla inwentarza? Któż więc ma zastąpić nasze coraz przereczające się szeregi? Oby nie pozostało po nas dla nich jedynej pamiątki usłyszania: „bywsiyje ludzi”!

Władze naczelne ziemiańskie w swej tak trudnej, jak dziś, a odpowiedzialnej pracy wywiązują się tak, jak warunki dzisiejsze na to pozwalają. Lecz są to sztaby wyższe, gdzie o sta nie ogólnym swej armji pośrednio się dowiadują, zaś głos zebranych szeregów przy bezpośrednim zetknięciu się stórków może więcej wykaże, przedstawia i drogę wytyczy.

Kogokolwiek ciężka choroba złoży szybka postępująca ku gorszemu, powoduje to, że zbierają się najbliżsi, konsylium się naradza, i wreszcie jako środek ostateczny, a wywołany koniecznością ocalenia życia chorego, doko nyma się nieraz zdecydowanego cicia chirurga, poczem chory najczęściej i owraca do zdrowia, nauczonny przykładem na własnym cieie, że lekceważąc podjęcia środków zaradczych dla własnego ratunku, nigdy nie wolno i nigdy nie późno. To też potrzeba zwolania Zjazdu Ziemian Wileńszczyzny i Nowogródziny stając się dziś jedynym horoskopem, jakie przynieść może pewne odprężenie w szybko postępującym już paraliżu ich gospodarstw. Nie czekajmy więc, aż becza prochu nas obudzi.

Michał Łaskiewicz.

Podstawa racjonalnej gospodarki jest rachunkowość — podstawa racjonalnej gospodarki państwowej jest powszechny spis ludności. Współdziałajcie z Państwem.

POLSKI SPÓŁDZIELCZY BANK RZEMIESLNICZY W WILNIE

Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością

przeprawił się

NA UL. PORTOWĄ Nr. 28 m. 1 (1 piętro) Telef. Nr. 8-22.

Bank udziela wsem członkom pożyczek na weksle własne i klientowskie; przymiuj do inkasa weksle i inne dokumenty minimalną opłatą; przyjmuje drobne oszczędności, poczynając od 1 złotej i w eksze wkłady na wysokie oprocentowanie; wypożycza do domu skarbniki oszczędnościowe.

Czynny jest codzień od 5 ej do 7 ej wieczorem.

KTO CIE MIĘC DOBRY ODBIORNIK RADJOWY

dobrze lub dobrze naprawione słuchawki, dobrze naładowany lub naprawiony akumulator, niech się zwróci do firmy

„OGNIWO”

w Wilnie, ul. Ś to Jańska 9. Tel. 16.06.

Na składzie duży wybór aparatów radjowych, słuchawek i głośników

CENY NAJNIŻSZE WYKONANIE SUMIENNE

Posiadamy również duży wybór kloszy do lamp elektrycznych oraz zawówki po cenach najtańszych

D. H. LEONARD PIKIEL i SYN

WIELKA 7. TEL. 11-55.

WYPRZEDAŻ RESZTEK

50—60% TANIEJ

Otrzymaono sukna i kamgarny na kostjomy i płaszcz damskie i męskie — na smokingi, fraki i spodnie.

Na suknie **Wetny** i **Jedwabne** najnowsze kolory i gatunki.

Crépe de chine od 5.50 zł. czysty jedwab.

Fulary deseniowe od 6.00 zł. czysty jedwab.

Ceny specjalnie niższone.

Polskie koleje państwowe

WARSZAWA, PAT. — W roku 1930 koleje państwowe przewiozły ogółem 153,318,305 pasażerów, 51,321,662 ton towarów w transportach normalnych i 669,714 ton towarów w transportach pospiesznych. Długość eksploatowanych linii wąskotorowych wynosiła 2249 km.

Zuchwały rabunek w Łodzi

ŁÓDŹ, PAT. — Ubiegłej nocy dokonano zuchwałego włamania do składu futer „Futro”. Złodzieje, prawdopodobnie już wiciorrem, ukryli się w piwnicy, znajdując się pod sklepem i w nocy wycieli deski w suficie piwnicy, skąd przedostali się do składu futer, zabierając pewną ilość futer wartości kilkumasty tysięcy zł. poczem drzwiami frontowymi wydostali się na ulicę, gdzie oczekiwali na nich bryczka. Przeprowadzone dochodzenie nie dalo dotychczas rezultatów.

Druskieniki

SÉZON ZIMOWY 15. XII. 31 — 15. II. 32.

KAPIELE, solankowe, kwasowégłowe, tlenowe.

ŁAZIENKI i odpoczywalnie przystosowane do użytku zimowego.

DOSTARCZANIE okładów borowinowych do pensjonatów LAMPA KWARCOWA

Doskonałe warunki do wypoczynku i sportów zimowych.

ŚLIZGAWKA. Tor saneczkowy. Tereny narciarskie.

ROZRYWKI

Kasyno Zdrojowe czynne cały rok.

MIESZKANIE z całkowitem utrzymaniem, opałem i światłem **6 zł. od osoby dziennie.**

PENSJONATY od 5 — 6 zł. dziennie.

Dojazd do stacji autobusami.

Wszelkich informacji udziela Komisja Zdrojowa w Druskienikach.

W WIRZE STOLICY

NOWE METODY NAUCZANIA

Tomek jest zwołowym graczem III-ciej drużyny hokejowej AZS-u, a że przytem jest miłym chłopcem, wdaje się z nim czasem w rozmowę.

— Kiedyś wolał żyć: dzisiaj, czy za czasów Stanisława Augusta?

— Pewnie, że dziś; Szwedów bijemy w hokeju jak chcemy, a wtedy oni nas łolli.

— Szwedzi za Stanisława Augusta

— A nie, pomyliłem się, to za Statuta Nieszawskiego nas prali.

Ponieważ nauczyciel hstorji Tomka jest moim dobrym kolegą, wyraziłem mu swe wątpliwości, co do zasobu wiedzy jego ucznia. Zaczyna bełrzyzna bardzo się oburzył — Tomek ma 4-kę z historji i jest luminarzem w VII-mej klasie.

No, no!

— Tomokum, wyjaśnij mi kolega nauczyciel, Kuratorjum zabrania dziś przemęczać uczni zbędnymi szczegółami. Imiona, nazwiska, miejscowości — wszystko to, czem są naszpikowane dawne podręczniki rugujemy bez miłosierdzia. Poco wbić w głowy, że pokój toruński miał miejsce w 1466 roku za Kazimierza Jagiellończyka. Ważnem jest przecie, nie to, ale fakt uzyskania dostępu do morza, więc zamiast o królu, Toruniu, Krzyżakach i dacie, tłumaczę im jakie są korzyści z dostępu do morza, że handel, porty, żegluga... w tym sensie,

— Aha!

— Gospodarcza strona, na ną kładziemy nacisk; uczeń musi się orjentować w ekonomicznym położeniu, w sytuacji wogóle, chodzi o całość zagadnień — nie o zglębianie drobniągów.

— Dat nie każecie pamiętać?

— Broń Boże. Wizytator był kiedyś na mojej lekcji — wyrwało mi się powiedzenie: „... tak, 24 października 1795 roku Polska oficjalnie istnieje przestała”. Potem w kancelarji wizytator mi wymyślał: — nie stosuje się pan do programu, poco ta dokładność nurząca młode umysły. Wystarczy lekko powiedzieć:

— W połowie piętego dziesiątka lat, drugiej połowy osiemnastego wieku...

— A wielkie bitwy. Czy starasz się wrazić w pamięć swym cymbałom: Płowce, Grunwald, Kłeck, Orszę, Kirholm, Chocim, Berestecko, Wiedeń...

— To stara metoda, to naświetlanie zbrojnych potyczek, skupianie na nich uwagi ucznia. Dziś staramy się unaoznic, że między Polską i Krzyżactwem był wielowiekowy zatarg, zakończony naszym połowicznym sukcesem. Trzeba, by zdał sobie sprawę z ważności korytarza — nie, by pamiętał poszczególne momenty. Tak samo przedstawiamy im całość stosunków polsko-ruskich, polsko-szwedzkich, polsko-tureckich, bez marnotrawienia czasu i pamięci na bitwy — epizody bądź co bądź.

— Tak, że twój piątkowy uczeń może nie wiedzieć nawet co było kiedyś pod Racławicami

— Nie chodzi nam o drobności, ale o całość. W geografji też zarzucono system wkuwania dopływów Wisły, czy stolic europejskich; nazwy mórz, gór, rzek, miast — rzecz to drugorzędna. Grunt orjetować się rzecz to drugorzędna. Grunt orjentować się mienia, wtedy już jest dobrze. Karol.

Gandhi złoży wizytę Ojcu Świętemu

RZYM, PAT. — Dziennik „Il Tevere” donosi, iż wedle obiegających pogłosek Gandhi z okazji swej podróży do Rzymu złożył ma wizytę Ojcu Świętemu, Dziennik wyraża przekonanie, że z uwagi na olbrzymie znaczenie kościoła w Indiach wizyta ta jest bardziej niż prawdopodobna.

Linotyp

chcemy nabyć.

Chętnie używamy, lecz w dobrym stanie Wiadomość w Administracji „SŁOWA”

LECZNICA LITEWSKIEGO STOW. POMOCY SANIT.

Wilno, ul. Wileńska 28, tel. 846

Przyjęcia 10—3 pp.

GABINET RENTGENOWSKI czynny 11—6 pp.

Opłata za leczenie i utrzymanie w lecznicy oraz za wszelkie zabiegi lekarskie i rentgenowskie została obniżona

ZADAJCIE

we wszystkich aptekach i składach aptecznych znanego środka od odcisków

Prow. A. PAKA.

WĘGIEL i DRZEWO

poleca firma „Centropal”

ZAMKOWA 18, tel. 17-10

„POLONJA”

Dziś! 5.30 pp.

popołudniowy „Dancing-ezarna kawa”

Występy artystyczne Loteryjka dla Pań

Mickiewiczza 11 tel. 593.

Akumulatory, baterje anodowe i radjosprzęt za gotówkę najtaniej

w firmie MICHAŁ GIRDA

Zamkowa 20 — tel. 16-28.

Ładowanie, zamiana na nowe, wypożyczanie i naprawa akumulatorów, reperacja słuchawek.

Teatr w Lutni

„PAN POSEL I JULIA”

K. Leczycki i J. Mackiewicz

Panowie Leczycki i J. Mackiewicz napisali komedję. Dali nową receptę, jak z nóg zwalić najniebezpieczniejszego działacza politycznego. Niewystarczy już szarganie opinji zapomocą intryg i plotek. Ani pamflety, ani krecie podcina nie zielonych korzonków, nie wystarczy. Znać w Polsce metody muszą być podwojone, skoro mają być skuteczne. Ośmieszano dotychczas osobę działacza. Nasi autorowie wpadli na pomysł, aby uwićś mu żonę, przez to do końca rozwalić dom, któregoby się mógł rękami i nogami trzymać. Oczywiście jaki pan, taki kram. Poseł Nowacki rzucił Julję, aby ożenić się bogato. Rozwinął jeszcze większą strategię, niż dotychczas, mając pieniądze. To już do końca kole w oczy. Trzeba mu te żonę sprzątnąć.

Muszę przyznać, że komedja posuwa się wartko i że w konstrukcjach swoich ma dobre kółeczka. I to chcę podkreślić, że przebiega przez nią fluid i ani razu w obec kanały nie ucieka. Menażerja polityczna została podana śmiało bez maski. Sztuka może być uważana za głos do procesu brzeskiego.

Bohaterką jest Julja; ona jest spiritus movens sztuki. Istotną, ukrytą sprężyną w naszym życiu jest zawsze jakaś Julja, mniej lub więcej widoczna, na brzeg widzialności zepchana. W każdym razie panowie Leczycki i J. Mackiewicz wydobyli ze siebie Julję i kazali jej mówić się. Mści się ona na posła Nowackim, który ją sromotnie rzucił dla innej. Nowy kochanek Julji wykona proceder uwiedzenia.

Przyznam się, że sprawa została postawioną mocno drastycznie. Oto kobieta pozwala, aby kochanek jej drugą zdobywał. Tak widocznie stódką jest zemsta, że nawet obawa stracenia amanta nie może ją zatrzymać na zawrotnej drodze. Bo przecie jest to droga zawrotna dla kobiety, która w tragicznej chwili znalezienia się sama zdobyła sobie męską oporę i męskie ramiona, a teraz pod wpływem zemsty, jest gotowa utracić, co zdobyła sobie ciężko.

Perypetje Julji, odrąconej przez Nowackiego nie są ciekawe... Są one chlebem powszechnym dzisiejszych patologicznych czasów. Derypetje natomiast Julji, która znajduje Bajewskiego, drugiego kochanka, są już ciekawe i mogłyby pokusić każdego Szekspira.

W Lutni była Julja pani Brenocy. — Miałem jednak wrażenie, że aktorka ta, posiadająca wielki temperament,

Julja zatem leciała jak i wszystko leciało w tej sztuce, zmontowanej sprawnie i nie na szablonie opartej. Bo to trzeba przyznać, że obaj autorowie znaleźli pomysł, który wart jest tynta. Miłobądź sprzeżności chwytają duszę kobiecą, kiedy się chce zemścić, a tego co już ma w ręku, nie stracić. W tej swojej zemście staje nad przepaścią, bo wazy się na rzeczy, za które odpokutuje niebawem. Ale takie już jest owe dajmonium w kobiecie, że nie ją nie zatrzyma.

Nie mogę powiedzieć, aby scena uwodzenia pani Nowackiej, to jest Mareckiej posiadała istotnie męski szych Wasilewski. Może się Wasilewski wstydził być sobą i z głębi swojej natury wydobywać słowice przynęty. To, co widzieliśmy było raczej recytacją obu autorów.

Na przedstawieniu w Lutni można było zobaczyć, jak bardzo teatr dziś chętnie posiadać dawać subtelny ogień erotyczny. Sceny poselskie, społeczne, polityczne, wszystkie były bez zarzutu, natomiast ta scena gruchania i zemsty w III akcie mocno blada.

Jakżesz na tle tej sceny uwodzenia było dużo krwi czerwonej w Głiszkim i Ciecierskim, Jasińskiej-Detkowskiej. Ciecierski był arcydziełem, widzieliśmy nawet kogo podrabiał. Wśród postaci w sztuce, uwijał się ksiądz.

Nie bardzo dobrze rozumiem, do czego to było autorem potrzebne. Mialo się wrazenie, że się tu coś nieprzetrawionego pęta. Detkowski robił, co mógł, ale sytuacji nie mógł uratować. Podobnie pani Rychłowska. Wreszcie senator Kunster w postaci Wołteki, był pewnego rodzaju arcydziełem. Snać dużo fum i pycyli muszą mieć senatorowie w Polsce, skoro zaczynają być obiektami dla karykatur w teatrze.

Reasumując, pragnę podkreślić, że rzeczy najbardziej interesujące wjeżdżają na scenie, kiedy tempo stanie się normalniejsze i bardziej sprzyjające dla rodzenia rozmaitych aktów wewnętrzo-psychicznych, które autorowie wpuścili tu i ówdzie. Nie wiem, jakie będą dalsze losy tej sztuki. Sądzę, że jednakowoż jest ona związana z Julją. Istotnie ciekawym problemem może być tylko Julja, reszta bowiem to tylko rezultat demonizmu tej Julji. Jakaśm daleko odbiegł od kobiety, która sztyletem, lub trucizną mściła się za hańbę, lub zniewagę moralną? W literaturze rodzi się nowy typ Medei, kobiety, która rozdzierając wszystko, pograża się sama w pełną noc grozy. Mówiąc to, nie chcę powiedzieć, że Julja u obu autorów jest już tem, co byśmy mogli nazwać maestrija inwencji. Rzeczy są podane zgruba, nawet chwilami niezrecz-

65.000000

PAR
NOŻONICH
w EUROPIE
JEST GWARANCJA
ICH DOBROCI

REZINOTRUST

Nowości GRZEBIENIE ELEKTRYCZNE
LAMPECZKI LANCELA
GARNITURY KRYSZTAŁOWE
PERFUMERJA, KOSMETYKA etc.

PREZENTY NA WSZELKIE CENY
i GUSTY

Poleca po cenach znacznie niższych
SKŁAD
J. Prużan APTECZNY
Egz. od 1890 r.

Mickiewicza 15, vis-à-vis: Hot. „Georges” tel. 482.

OSTRZEŻENIE!

Pewne Firmy w Wilnie rozlewają swoje
matowatościowe piwo w używane butelki
„Patent” ARCYKSIĄŻCZEB O BROWARU
w ŻYWCU i wprowadza tem w błąd Sz.
Konsumentów

Przeto ostrzegamy Sz. Konsumentów przed fałszykami i
prosimy uważać przy kupnie prawdziwego wszechświatowej sławy

PIWO ŻYWIECKIEGO
na oryginalną etykietę i korek z firmą
Arcyksiążęcy Browar w Żywcu

Reprezentacja: Wilno, Zarzeczna 19. Tel. 18-52

GALANTERJA
„ŹRÓDŁO POLSKIE”
WILNO, ulica Wileńska Nr. 29

wejście przez korytarz m. 1.

POLECA

Bielizna męska i damska, pończochy, skarpetki, rękawiczki, kołnierze damskie i męskie, goziki, sztućca biużuterii i nowości sezonowe.

Udziela rabat przedświąteczny.

Sensacja dnia!

„LWÓW” w WILNIE!

Lwowskie Towarzystwo Akcyjne Browarów Sp. Akc.
poleca znakomite i niedoścignionej jakości

PIWO LWOWSKIE

EKSPORTOWE (jasne)
BAWARSKIE (ciemne)
PORTER IMPERIAL (czarne)

Żądacie a przekonacie się!

Reprezentacja: ul. Jagiellońska 9, tel. 5-44.

Meble STYLOWE
i nowoczesne

pierwszorzędnej jakości

w wielkim
wyborze
poleca

B-cia Oikin.

Wilno, ul. Niemiecka 3, tel. 362.
Nadeszło dużo nowości!
Ceny niższe.

OBWIESZCZENIE

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie
3-go rewiru, Wacław Leśniewski, zam. w
Wilnie, przy ulicy 3-go Maja 13, na zasada-
dzie art. 1030 U.P.C. obwieszcza, iż w dniu
9 grudnia 1931 roku, o godzinie 10 rano w
Wilnie, przy ulicy Wielka Pohulanka 25, od-
będzie się sprzedaż z licytacji publicznej
majątku ruchomego, należącego do Altera
Kaldobskiego, składającego się z urządzenia
mieszkania, oszacowanego na sumę złotych
5,545 na zaspokojenie pretensji Katarzyny
Baruchson w sumie 2,500 złotych z 1/2% i
kosztami.

Komornik sądowy W. Leśniewski.

OGŁOSZENIE

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie
6-go rewiru W. Cichoń, zamieszkały w Wil-
nie, ul. Góra Bouffalowa 19, na zasadzie
art. 1030 U.P.C. ogłasza, że w dniu 7 gru-
dnia 1931 roku, o godzinie 10 rano, we wsi
Dworczany, gminy mickunskiej, odbędzie się
sprzedaż z przetargu publicznego ruchomo-
ści, należących do Morducha Szejniuka i skła-
dających się z żywego i martwego inwen-
tarza, oszacowanych na sumę zł. 5,700.

Komornik Cichoń.

Ach! żeby to pozbyć się
otyłości!!!

elektryczno-pasowy masaż

wyszczuplający
stosuje
NOWOCZESNA KOSMETYKA
„LADY”

Mickiewicza 9 m. 7.
wejście: Świddeckich 1.
w godz. 10 — 14 i 16 — 19.

Pianina firm „ERARD
T. Beitzig”, „A. Fibiger”
uznane za najlepsze w
kraju. Sprzedaje na raty
i odnajmuje.

Kijowska 4. H. Abelow.

FABRYKA i SKŁAD MEBLI
W. Wilenkin i S-ka

Spółka z ogr. odp.
Wilno, Tatarska 20, dom własny,
Istnieje od 1843.

Jadalnie, sypialnie, salony, gabinety,
łóżka niklowane i angielskie, kreden-
sy, stoły, szafy, biurka, krzesła, dębo-
we i t. p. Dogodne warunki i na raty.

Na Gwiazdkę Złote medale
Najwspanialszy GRAND
podarunek PRIX

Pianina
W. Jähne

Uznane za najlepsze w kraju
Wylączna sprzedaż w salonie wystawowym
N. KREMER
WILNO, Trocka 9.

Długoletnia gwarancja! Ceny reklamowe!
Dogodne warunki spłaty!

Z dniem 3-go listopada r.b. rozpoczęła się
doroczna wyprzedaż
RESZTEK
i wysortowanych towarów
jedwabiu, wełny
i sukna

sprzedaż według ter. i najlepszych
NISKICH CEN

Sklep sukna i jedwabiu

CALEL NOZ

ul. NIEMIECKA 19, tel. 8-90
Codziennie przybywają nowe resztki
w wielkim wyborze.
— PŁOSZĘ PRZEKONAĆ SIĘ —

Miasteczko Szarkowszczyzna pow. dzisiejsi
Poszukuje doktora
przynajmniej z dziesięcioletnią praktyką
dającą przy wólnej praktyce 200 zł. mie-
sięcznie

Informacji udziela E. Jasz Mindel

Praca władz II Powszechnego Spisu
Ludności — to bezinteresowna praca tych,
co stanęli na apel Rzeczypospolitej. Pamię-
taj o tem i ułatwaj prace spisowe.

SKLEP FUTER Porudomińskich zostały przeniesione
i pracownia kuśnierska do nowego lokalu

przy ul. Niemieckiej 28, 1 piętro (róg Wielkiej) telefon ten sam № 13-72 — Nadszedł świeży transport futer.

KINO
MIEJSKIE
SALA MIEJSKA
Cz. Abramow 5

Od czwartku 3 grudnia r. b. Tyg. P.A.T.
Dla młodzieży od g. 4 — 6.

„Dwa lądy, dwa kraje, jedno serce, jedna dusza”. „Nasza praca na morzu”.
Godz. 6, 8 i 10 w. „Pleśń wiosenna” dramat w 10 aktach. Nad program wesoła komedia.
Koncert, orkiestra pod batutą p. M. Salnickiego. Ceny miejsc balkon 30 parter 60 Kasa czynna od g. 3:30 do 10 w

Dźwiękowy
KINO-TEATR
„HELIO 5”
ul. WILEŃSKA 38.
Tel. 926.

Dziś! Genjalna
gwiazda egotyyczna
Anna May Wong w słynnym rekordowym
arcyfilmie dźwiękowym **HAI TANG**

Tragiczna pieśń mił ści egotyycznej kochanki rosyjskiego oficera. Realizacja słynnego reżysera Ryszarda Heichberga
Przednie piosenki. Egotyyczna muzyka. Tańce rosyjskie. Początek o godz. 4, 6, 8 i 10:30. Na 1-szy seans ceny znizone.
Wkrótce przebież sezonu: Tajemnica Cytadeli Warszawskiej w g. powieści Gabriela Zapolskiego.

Dźwiękowe kino
„MOLLYWOOD”
Mickiewicza 22.
tel. 15-28

Dziś ostatni dzień
grą i wystawa.
W rol. gł. Królewska para kochanków
Janet Gaynor i Charles Farrell

Nad program: Krol ika M rza Polskiego oraz atrakcje dźwiękowe.
Na 1-szy seans ceny od 60 gr. Początek o g. 4, 6, 8 i 10:30 w dniu świąt. o g. 2-e!

Dźwiękowe KINO
„CASINO”
WIELKA 47.
tel. 13-67

Dz. 5 ostatni dzień wielki rewelacyjny dźwiękowiec!
„ON ALBO JA” jest to arcyprzebojowa
awantura sensac.-egotyyczna
w rol. gł. Harry Piel i Hans Junkerman. Film ten jest najwspanialszą kreacją Harry Piele
Film, który nie miał w przeszłości równego sobie. Początek o g. 4, 6, 8 i 10:30, w dniu świąt o g. 2
Nad program: Dodatek dźwiękowy.

Dźwiękowy
Kino-Teatr
„PAN”
ul. Wielka 42.

Dziś! Rekordowa operetka komiczna
„7 DNI SZCZĘŚCIA”

Arcypikantny film, rozgrywający się na tle życia Paryża i przepięknej Wenecji. W rolach gł. Rogen Treville,
Janina Guise oraz wspaniali tenor opery „Metropolitan House” w New-Jorku Joseph Smith. Nad program:
Dodatek dźwiękowy F. za i dodatek Pathe. Uwaga: Prosimy zwrócić uwagę na nasze aparaty dźwiękowe „Klang-
film” (A. E. G.), które przewyższają wszelką inną aparaturę swym natu alnym i bogodym dźwiękiem.
Początek o g. 4 eł, w dniu świątecznym o godz. 2-eł. Ceny od 40 gr.

Wkrótce! Przepiękny, ożywczy film produkcji „Sowkino” p. t.

Dźwiękowe
Kino
„PAN”

WIEJSKIE GRZECHY

Dramat erotyczny, mający za tło stosunki rodzinne w rosyjskiej wsi.
W rolach głównych wybitni artyści teatru Stanisławskiego w Moskwie.

Dźwiękowy
Kino-Teatr
„STYLOWY”
Wielka 36

Dziś! Nowa bezkonkurencyjna 100 proc. dźwiękowa siłpersensacja po raz pierwszy w Wilnie
LEGION WALECZNYCH najpi kniejszy dźwiękowy sensacyjny dramat
w 10 akt. W rol. gł. Men Maynard i Nora
Lane Nad program: Najnowsze dzieło po raz pierwszy w Wilnie w g. powieści Ruperta Hughes’a „Dziewiec z
Barki” p. t. „Anioł miłości” salonowo erotyczny dramat w 10 akt. W rol. gł. Sally O’Neil i M. Gregor.

Dziś! wielki
film p. t.
„BICZ BOŻY w roli głównej niezrównany **LON CHANEY**

ANONS: Już w najbliższych dniach zostanie zainstalowany najnowszy typ aparatury dźwiękowej pierwszy, oczekiwany wielki przebież dźwiękowy p. t.
Przepiękny dra mał, który porwie całe Wilno!
Mistrzowska gra artystów, przełiczne pieśni
piękna muzyka i nadzwyczajnie ciekawa treść
stawiają ten film na czoło najlepszych dźwię-
kowców sezonu. Obsadę filmu stanowią najlepsi artyści ekranu a misionowicie: ulubieniec publiczności bezkonku-
rencyjny **IWAN PETROWICZ**, przełiczna **MARY GLORY**, niezrównany **GABRYEL GABRIO** i prymadona opery
wa szawskiej **HELENA LIPOWSKA** śpiewająca pięknie polskie pi śli.

**PIANINA, FORTEPIANY
I FISHARMONJE**
KRAJOWE I ZAGRANICZNE
TYLKO GWARANTOWANEJ JAKOŚCI
SPRZEDAŻ WYNAJĘCIE

K. DĄBROWSKA
Wilno, ul. Niemiecka 3, m. 6.

PROSEK OD BÓLU GŁOWY DLA DOROSŁYCH
„KOWALSKINA”
USUWA NAJSIŁNIEJSZE
BÓLE GŁOWY

FABRYKA CHEMIC. NO-FARMACEUTYCZNA
„AP. KOWALSKI” WARSZAWA

Podajemy niniejszem do łask wiadomości naszej
P. T. Klijenteli, jak również wszystkich porożatych P. T.
Kupujących ze nasz skład fabryczny
w WILNIE, Niemiecka 22
posiada znowu skład bogato zaopatrzony i odbywa się
tamże sprzedaż pierwszorzędnych materiałów po cenach
znizowanych

Idąc z duchem ciężkiej ogólnej sytuacji gospodar-
czej, pragniemy każdemu dać możność nabycia dobrego
materiału po takich cenach, — wskazaniem jest zatem po-
spieszyć się z zakupem, dopóki wybór jest jeszcze wielki.

od 10 — 50 proc.

GUSTAW MOLEND A i SYN
BIELSKO.

MALY REMINGTON

to najmilsza niespodzianka na Gwiazdkę,
to przedmiot pierwszej potrzeby

dla
Ojca
Syna

dla
Matki
Córki

Piękny, tani, praktyczny.

CENA SPECJALNIE ZNIŻONA TYLKO NA OKRES
I. XII. — 24. XII. 1931 r.

Tow. BLOCK-BRUN S. A.
ODDZIAŁ W WILNIE
ul. Mickiewicza 31, tel. 3-75.

„Czemu mnie zdradziłaś?”

Wcale nie! Wołę tylko towarzystwo pana J., bo jest
eleganckim. Gustywny krawat, szal, rękawiczki, wszyst-
ko nabywa zawsze w sklepie

Franciszka Frliczki
Zamkowa 9, tel. 6-46.

Dr. Kenigsberg
choroby skórne, wene-
ryczne i moczościowe
Mickiewicza 4,
tel. 10-90.
109—12 i 4—8

DOKTOR
Szyrwindt
choroby weneryczne,
skórne i moczościowe
Wielka 19, od 9 do 1
3—7

DOKTOR
Blumowicz
choroby weneryczne,
skórne i moczościowe
WIELKA 21
tel. 921, od 9—113—8
W. Z. P. 22.

Dr. Wolfson
weneryczne, moczości-
i-końce, ul. Wileńska
7, tel. 10-67 — 14—8

Dr. Ginsberg
Choroby skórne, wene-
ryczne i moczościowe.
Wileńska 3, od
8 — 1 i 4 — 8. Tel.
567.

Dr. Med.
Em. Cholem
Urolog
Choroby nerek, pę-
cherza i dróg moczow-
ych przyjm. 12 — 2
i 5—7. Jagiellońska 8
tel. 10-63.

Do wynajęcia
pokój, plac Napoleona
8, m. 10.

Do wynajęcia
dwa mieszkania z wy-
godami cztero i pięcio-
pokojowe. Antokolska
6—1 pokazuje dozorca

Pokój
umeblowany przy la-
zience, dla pań, parter.
Zyguntowska 20 m. 1
Od 11-ej rano.

OKAZYJNIE.
Lombard Bi kupia 4 tel.
10—10 sprzedaje (od
cho, świ tło i ciepło, 9 eł
do 2 p.p., od 5-eł
Samot ym—sol. Odp. do
7 w.) pałta zimowe
lekarzy. — g. 2—5. dam-
skie i męskie, fut-
ra, skórki, ubrania, je-
dwabie, bielizna, swet-
ry, pianina, fortepjan,
motory elektryczne, bry-
lanty i wiele innych
pozostałych z licytacji
fantów.

Fortepian
znanej fabry, gabineto-
wy z metlową ramą,
ton śliczny okazynie
natychmiast sprzedam
za 800 zł. Ogładać od
11—1 i 4—7. Ul. Sa-
wi z 11, m. 2.

ROZNE

Doznanaty
znawca angielskiego u-
działa lekcji przystep-
nie. Ruefiskich, Śniadec-
kich 8-7, 13—17.

Fortepian
firmy „Becker” w naj-
lepszym stanie b. tano
do sprzedania. Niemiec-
ka 4, m. 13.

Pianino
koncertowe znanej za-
gran. firmy w b. do-
brym stanie okazynie
tanio do sprzedania.
Kwaszelna 23, m. 9.

Pianino
sprzedane nowe do
sprzedania spiesznie.
Dominikańska 13—8.

Pianino
zgranicznej i rmy ma-
lo używane w dobrym
stanie okazynie do
sprzedania. Dow. się
w b. do Juliana, Nie-
miecka 4.

POSADY

Ogrodnik
poszukuje posady od
1 lutego 1932 r. Refer-
encje u administracji
m. Chichotów, poczta
Derewno, powiat stoł-
pecki.

Ogrodnik
obznajomiony we wszy-
stkich działach gro-
dniczych, posiadający
chłubne świadectwa,
poszukuje posady. Wil-
no, ul. Orzeszkowa 11,
m. 2, dla C. Grodnika.

Do wynajęcia
lokal 3 pokojowy na
Zwierzyńcu, z wygo-
dami i elektrycznością
Moniuszki 19 m. 3.

Duży ładny
pokój do wynajęcia z
używk. ku hni i wygo-
dami. Witoldowa 7 m. 1.

2 mieszkania
z 2, 3 i 4 pokojami
z wszelkimi wygodami
nowoczesnymi, wanna
na miej cu do wy-
nają. Wilno, ul. Sło-
wackiego 17.

SKLEP
do wynajęcia
Kalwaryjska 2, infor-
właściciel.

Mieszkanie
do wynajęcia 4 poko-
jowe z wygodami przy ul.
Wileńskiej 48. Dowie-
dzić się u dozorcy.

LEKARZE!

DOKTOR MED.
HAURYŻIEWICZOWA
przyjmuje od 11—12
i od 5—6.
Choroby skórne, lecze-
nie włosów, kosmetyka
lekarzka i operacje ko-
smetyczne. Wilno,
Wileńska 33, m. 1.

DOKTOR
Zeldowicz
Choroby skórne, wene-
ryczne, narządów mo-
czowych, od 9—do 1,
5—8 wiecz.

DOKTOR
ZELDOWICZOWA
KOBIECE, WENE-
RYCZNE NARZĄDÓW
MOCZOWYCH
od 12—2 i od 4—5
ul. Mickiewicza 24.
tel. 277

DOKTOR
A. Cymbler
Choroby weneryczne,
skórne i narządów mo-
czowych. Mickiewicza
12, róg Tatarskiej przy-
jmuje 9—2 i 5—8.
Tel. 15-64.

U W A G A !!!

Najtańsze źródło i jedynie POLSKIE.
Hurtowa i detaliczna sprzedaż materiałów
opastowych i budowlanych. **WĘGIEL GÓR-
NOŚLASKI** dostawa w wozach płom-
ebowych. **DRZEWO OPAŁOWE**
w szczapach i rębane w każdej ilości.
Wapno—cement—gips—kafle—kreda—pa-
pa—blacha i wszelkie okucia po cenach
wyjątkowo—nkurencyjnych poleca firma
„GÓRNOŚLASKA” T. Frzechowiczowej, ul.
Ad. Mickiewicza Nr 34 — telefon Nr. 370.

Kupię plac
około 200 saszni2 niez-
był oddalony od śródm-
mieścia. Oferty z poda-
niem cen pod Z. E. do
Administracji „Stowa”.

Kupię garnitur Zaginął
miejkich mebli salono-
wicz spicz. Desk. od-
wych nowoczesnych
proszę skierować do
m. 2.
Witoldowa 13,
„Stowa” pod W. D.

ZGUBY

OSZCZĘDNOŚCI
swoje złote i d. lary
i lokuj na wysokie
oprocentowanie. Go-
tówka twoja jest za-
konkurencyjnych lecz
bezpieczna złotem,
srebrem i drogiemi ka-
mieniami. L. mbar, Bi-
skupia 4, tel. 14-10.

Pod Wilnem
sprzedawczyńie dzieła
w Wilnie i na prowinc-
cji do sprzedawania
towaru po miastach.
Oferty: H. Wojtkiewicz
Wilno, Kalwaryjska 21,
m. 7.